

диненных Наций, с тем чтобы она стала эффективным координационным центром международного сообщества, готовым реагировать и активно работать, с тем чтобы противостоять вызовам миру, безопасности и развитию.

В этом году, когда мы отмечаем шестидесятую годовщину Организации Объединенных Наций, полезно подходить к процессу реформы, памятуя о том, что сказал Генеральный секретарь в своем докладе «При большей свободе», а именно:

«... принципы и цели Организации Объединенных Наций, провозглашенные в Уставе, остаются сегодня такими же верными и актуальными, какими они были в 1945 году, и ... нынешний момент открывает неоценимую возможность для претворения их в жизнь». (A/59/2005, пункт 153)

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру иностранных дел Королевства Непал Его Превосходительству г-ну Рамешу Натх Панди.

Г-н Панди (Непал) (*говорит по-английски*): Недавно завершившееся пленарное заседание высокого уровня возродило надежды и чаяния человечества, связанные с прочным миром, безопасностью и развитием. Итоговый документ (резолюция 60/1) является свидетельством нашего общего видения, коллективной мудрости и подтвержденной приверженности глобальному партнерству, с тем чтобы справиться с самыми острыми вызовами XXI века. Обязательства по искоренению нищеты, решительной борьбе с терроризмом и своевременному проведению реформы Организации Объединенных Наций в качестве основы многосторонности могут быть выполнены и претворены в жизнь только благодаря нашим совместным усилиям.

В итоговом документе была подтверждена главная приоритетная задача международного сообщества — борьба с терроризмом, который является самой острой глобальной проблемой. Терроризм — это проблема не нескольких стран; это угроза международному миру и стабильности. В современном взаимозависимом и взаимосвязанном мире терроризм не ограничен географическими границами. Его последствия ощущаются повсеместно. Любой террористический акт является вызовом основополагающим человеческим ценностям, и поэтому мы должны вести с ним решительную,

твердую и всеобъемлющую борьбу, не применяя при этом двойные стандарты или селективные толкования.

Будучи страной, которая на протяжении десяти лет страдает от безрассудного и жестокого терроризма, Непал безоговорочно осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях и выступает за скорейшее завершение разработки всеобъемлющей конвенции о борьбе с международным терроризмом.

Приверженность Его Величества короля Непала многосторонней демократии является твердой и безоговорочной. Его Величество полон решимости активизировать многосторонние демократические институты на основе восстановления прочного мира и наполнения демократии смыслом, с тем чтобы сделать ее зрелой, развитой и совершенной. С этой целью мы планируем проведение к апрелю 2006 года муниципальных выборов, за которыми последуют национальные парламентские выборы в течение двух лет. Это будет важным шагом вперед в деле оживления наших демократических институтов в результате свободных и справедливых выборов. Я настоятельно призываю страны и организации, которые поддерживают демократию, прийти нам на помощь в проведении свободных и справедливых выборов. Правительство Его Величества готово пригласить на выборы международных наблюдателей. Демократия является не только системой правления, но и образом жизни во всех частях мира. Красота нашей планеты в ее разнообразии. Мы подтверждаем признание в пункте 135 Итогового документа о том, что, хотя демократии разделяют общие черты, единой модели демократии нет. Суверенные страны и народы должны иметь все права на то, чтобы избирать систему демократического правления, которая отвечает их потребностям и чаяниям.

Его Величество король Гьянендра Бир Бикрам Шах Дев недавно заявил, что применение одной лишь силы не является решением и что, скорее, решение лежит в переговорах. Мы убеждены, что прочного мира можно достичь лишь на основе диалога, основанного на доверии и уверенности. Однако любая инициатива должна быть достаточно достоверной и искренней, чтобы развеять все окружающие ее сомнения и подозрения. Это наша принципиальная позиция, а именно: работать со всеми конституционными силами в рамках усилий по

обеспечению прочного мира и стабильности в нашей стране.

Правительство Его Величества инициировало программы по облегчению положения людей, страдающих в результате конфликтов. Правительство придает приоритетное значение осуществлению программ экономического роста на широкой основе, социальной инклюзивности, усилий по борьбе с коррупцией и оперативному оказанию базовых услуг нуждающемуся в них населению. Пакеты программ специальной помощи осуществляются комплексным образом в районах, пострадавших от конфликтов; они включают в себя обеспечение продовольствием, жильем, услугами в области здравоохранения, образования и реабилитацию внутренне перемещенных в результате террористического насилия лиц.

Международный мир и безопасность можно поддерживать лишь в атмосфере взаимного понимания, доверия и уверенности. Непал всегда подчеркивал, что международное сообщество должно прилагать искренние усилия по всеобщему и полному разоружению в отношении всех видов оружия массового уничтожения, включая биологическое, химическое, ядерное и радиологическое оружие, в жесткие временные рамки. Однако распространение оружия массового уничтожения и медленный прогресс на переговорах по глобальному разоружению ослабили наши надежды на более безопасный мир.

Мы твердо считаем, что региональные механизмы, включая созданные в различных частях мира региональные центры Организации Объединенных Наций по проблемам мира и разоружения, могут стать существенным вкладом в усилия по глобальному разоружению наряду с усилением мер по укреплению доверия. Наша приверженность отражена в горячем желании Непала переместить в кратчайшие возможные сроки Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Азиатско-Тихоокеанском регионе в Катманду и неизменно осуществлять катмандуский процесс в рамках всемирной кампании по разоружению.

Роль Организации Объединенных Наций в усилиях по поддержанию мира и в постконфликтном миростроительстве приобрела большое значение за многие годы. Непал постоянно принимает

участие в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций начиная с 1958 года и уже предоставил более 50 000 миротворцев в состав 29 миротворческих операций Организации Объединенных Наций. Непал принадлежит к числу пяти ведущих стран, предоставляющих войска в состав миротворческих миссий Организации Объединенных Наций: в настоящее время по всему миру развернуто около 3500 его миротворцев в составе 13 миротворческих операций. Пятьдесят четыре непальских миротворца пожертвовали своей жизнью на службе человечества в сложных зонах конфликтов по всему миру, что является свидетельством их приверженности делу мира во всем мире.

Непальские «голубые каски» снискали уважение международного сообщества благодаря своей самоотверженности, дисциплине, беспристрастности и профессионализму при выполнении своих обязанностей. Это нашло отражение во включении одного непальского миротворца в состав группы Организации Объединенных Наций, направленной в Стокгольм для получения Нобелевской премии мира, и в присуждении им целого ряда премий и наград, самая последняя из которых была вручена в центральноафриканском государстве Бурунди. В течение вот уже многих лет наши миротворцы принимают также участие в усилиях по миростроительству, реконструкции и восстановлению в различных миссиях Организации Объединенных Наций.

Непал приветствует создание Комиссии по миростроительству в качестве межправительственного консультативного органа. Мы полагаем, что эта структура будет полезной в усилиях Организации Объединенных Наций по осуществлению устойчивого восстановления и реконструкции и обеспечит руководство и помощь в закладке основ для прочного мира в странах, выходящих из конфликтов. Миссия Комиссии, цели и задачи должны быть четко определены; должно быть равноправное представительство стран, предоставляющих войска; и эта Комиссия должна адекватно финансироваться.

Непал безоговорочно привержен принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций и ее вкладу в поддержание международного мира и безопасности. В течение почти двух десятилетий Непал прилагает усилия к тому, чтобы стать непостоянным членом Совета Безопасности на период 2007–2008 годов; мы искренне желаем вносить свой

вклад в выполнение Советом его важной роли по поддержанию международного мира и безопасности. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить наш призыв к государствам-членам оказать важную поддержку Непалу в ходе выборов, запланированных на следующий год.

Непал полностью привержен защите и поощрению прав человека. Мы рассматриваем все права человека как универсальные, неделимые и взаимозависимые. Я хотел бы подтвердить приверженность правительства Его Величества осуществлению документов в области прав человека и международного гуманитарного права на основе укрепления национальных институтов в области права человека и всестороннего сотрудничества с механизмами Организации Объединенных Наций в области прав человека. Положение в области прав человека в Непале надо понимать надлежащим образом, памятуя о неизменных актах насилия, совершаемых террористами. Необходимо скорректировать тенденцию приравнивать конституционный долг правительства защищать жизнь и собственность простых граждан к ужасным действиям террористов. Террористы преступают все нормы и ценности, прибегая к самым отвратительным актам насилия, неизбирательным убийствам, нанесению увечий и похищению ни в чем не повинных гражданских лиц, похищению и принудительному рекрутированию детей в качестве солдат и вымогательству и запугиванию гражданского населения.

На протяжении почти пятнадцати лет мы предоставляем убежище более чем 100 000 бутанских беженцев по гуманитарным причинам. Правительство Его Величества проявляет свою честность и искренность и прилагает особые усилия для урегулирования проблемы беженцев на основе двустороннего процесса. Мы твердо считаем, что искреннее осуществление двусторонних соглашений приведет к прочному урегулированию проблемы. Мы считаем, что стабильное решение проблемы беженцев окажет благотворное воздействие на непальско-бутанские отношения, которые опираются на монархические культуры.

Мир и стабильность Непала оказывают большое влияние не только на положение его собственного населения, но и на положение его соседей, на ситуацию в Южной Азии и за ее пределами. Устойчивый, мирный и процветающий Непал, малый по размеру, но имеющий стратегическое географиче-

ское местоположение, может во многом содействовать поддержанию устойчивого мира, стабильности и процветания в регионе и за его пределами.

Мир убедился, что мир и стабильность в мировом сообществе не могут быть гарантированы без мира, стабильности и процветания в малых и уязвимых государствах. Поэтому международное сообщество должно сделать все возможное, чтобы помочь странам, имеющим особые потребности, в особенности наименее развитым и не имеющим выхода к морю, чтобы они смогли добиться мира, стабильности и процветания. Поэтому новая международная финансовая архитектура, архитектура в области развития должны содействовать учету законных интересов и чаяний этих стран.

Мы настоятельно призываем развитые страны увеличить объем своей официальной помощи в целях развития (ОПР) и предоставить их продукции более оптимальный доступ на рынки, увеличить иностранные прямые инвестиции и принять меры по существенному облегчению бремени задолженности для смягчения тягот развивающихся стран, в особенности наименее развитых из них и не имеющих выхода к морю. Мы настоятельно призываем международное сообщество оказывать техническую помощь для удовлетворения особых потребностей малых, не имеющих выхода к морю и нестабильных государств в решении особых проблем, создаваемых терроризмом и стихийными бедствиями.

Географическое положение Непала между двумя наиболее стремительно экономически развивающимися странами — Индией и Китаем — дает нам огромные благоприятные возможности для экономического роста и развития. Мы предложили использовать Непал в качестве транзитного пункта между нашими двумя соседями, в качестве «моста» между ними в целях реализации их экономического потенциала в полном объеме.

Непал твердо убежден, что укрепление и оживление деятельности Организации Объединенных Наций будет способствовать решению множества проблем, стоящих перед современным миром. Своевременное осуществление реформы и необходимых структурных изменений системы Организации Объединенных Наций, сохранение и поощрение центральной роли и святости принципов и целей, закрепленных в Уставе, является необходимым условием для того, чтобы наша всемирная органи-

зация стала более сильной и энергичной. Непал всегда смотрел на Организацию Объединенных Наций как на лидера движения за мир, безопасность и достоинство всех наций. Он также твердо убежден, что при реформировании Организации Объединенных Наций необходимо уделять больше внимания укреплению роли нашей Организации в усилиях по содействию международному сотрудничеству на благо экономического и социального развития государств-членов, особенно развивающихся стран.

Непал последовательно выступает за реформу Совета Безопасности, в том числе методов его работы, с тем чтобы он стал более представительным, транспарентным и подотчетным органом, а также отражал реальности сегодняшнего дня. Мы также считаем, что Генеральная Ассамблея, будучи главным совещательным органом Организации Объединенных Наций, также нуждается в дальнейшем укреплении.

Шесть десятилетий долгого пути Организации Объединенных Наций были трудными и подчас даже бурными. Наша Организация была свидетелем больших надежд, глубоких разочарований и жестоких реальностей, однако мы никогда не отходили и не отказывались от ее благородных целей.

В этом году исполняется 50 лет членства Непала в Организации Объединенных Наций. С момента своего вступления в Организацию Объединенных Наций 14 декабря 1955 года Непал дорожил своей причастностью к всемирному органу и играл активную роль в его деятельности. Непальский народ гордится своим членством в этом всемирном органе и особо отмечает это событие с учетом его важности. Непал выражает искреннюю признательность Организации Объединенных Наций и ее различным специализированным учреждениям за их ценнейший вклад в наши усилия, направленные на социально-экономическое развитие.

Мы вновь торжественно подтверждаем свою приверженность Уставу Организации Объединенных Наций и твердо обещаем способствовать тому, чтобы наша Организация стала более справедливой, надежной и способной эффективно справиться с вызовами и задачами двадцать первого столетия.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству Сергею Мартынову, министру иностранных дел Республики Беларусь.

Г-н Мартынов (Беларусь): Закончился саммит наших лидеров. У каждого из нас здесь, на Генеральной Ассамблее, разные чувства. Скажу о своих: это тревога и надежда. Тревога — за будущее Организации Объединенных Наций. Не как организации: ведь ее существование важно не само по себе. Тревога за будущее Объединенных Наций.

Надежда — на будущее Организации Объединенных Наций. Потому что настоящее не внушает безудержного оптимизма. Источник оптимизма для всех нас только в одном: саммит должен стать звонком.

Американец Эрнест Хемингуэй, живший в Европе, так сказал об этом: «Не спрашивай, по ком звонит колокол, — он звонит по тебе».

Хемингуэй оказался ужасающе прав. Эти слова были сказаны в конце 30-х годов прошлого столетия. Тогда же и там же, где была уничтожена Гетника — изображение этого не случайно размещено у зала Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Что было потом — мы все знаем: на развалинах оставшегося создавалась Организация Объединенных Наций.

Беларусь — не прорицатель конца света. Наоборот. Мы испытали на себе ужас второй мировой войны больше, чем кто-либо другой, и не хотим его повторения. Но в год 60-летия Победы и Организации Объединенных Наций уместно вспомнить об этом.

Не хочется говорить об очевидном: Организация Объединенных Наций — это организация всех государств, малых и больших, богатых и бедных. Это организация, где все они имеют равные права и вместе создают главный продукт — мир.

Но говорить об этом приходится, поскольку под лозунгом реформы нашу Организацию стремятся превратить де-факто и де-юре в инструмент доминирования одних государств над другими. Мы все стали свидетелями этого.

Совсем недавно нам официально предложили утвердить новый порядок принятия решений в органах оперативной деятельности: кто больше платит — тот и имеет больше голосов. Сейчас нам предлагают проводить выборы в состав главного правозащитного органа Организации Объединенных Наций на основе субъективных критериев. Это опасная тенденция. Это отход от Устава Организа-